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È  TEMPO DI...
DARSI  TEMPO
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Percorsi formativi per riappropriarsi del valore del tempo, per riflettere sul suo significato educativo e sulla necessità di adottare strategie didattiche di rallentamento, per una “scuola lenta e nonviolenta”.
È vero maestro non quello che ti dice qual è la strada da percorrere, ma colui che ti apre gli occhi e ti fa vedere le tante strade sulle quali puoi liberamente inoltrarti (Zavalloni ). 
Per fare le cose occorre tutto il tempo che occorre (Aldo Moro)
Non esiste il tempo perso. Ogni tempo lo abbiamo dedicato a ciò in cui abbiamo creduto. 

E giusto o sbagliato, ci ha sempre insegnato qualcosa” (Anonimo)
È il tempo che tu hai perduto per la tua rosa 

che ha fatto la tua rosa così importante (Antoine de Saint-Exupery)
Il tempo è un gioco, giocato splendidamente dai bambini (Eraclito)

La cattiva notizia è che il tempo vola. La buona notizia è che sei il pilota (Michael Althsuler)
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PREMESSA

Siamo nell'epoca del tempo senza attesa. Questo ha delle ripercussioni incredibili nel nostro modo di vivere: non abbiamo cioè più il tempo di "attendere"e, grazie anche alla società del consumismo esasperato, dominata dalla velocità, viviamo secondo le modalità del "voglio tutto e subito”. Questo processo di accelerazione si ripercuote ampiamente sui ritmi, sia individuali sia collettivi, in tutti i contesti sociali condizionati ormai fortemente anche dall’uso dei nuovi “media”. La scuola odierna, riflettendo le tendenze di buona parte della società, è centrata sul mito della velocità, dell’accelerazione e della competizione, come criterio di selezione al quale i bambini vengono educati fin dai primi anni di vita. La velocità e la frenesia ci impediscono di assaporare la bellezza della nostra unica e irripetibile vita.

I nostri bambini hanno bisogno di essere ascoltati, compresi e accolti, allora “bisogna perdere tempo per guadagnarne” (Rousseau): quello che a volte ci appare come tempo perso è in realtà il modo più idoneo per favorire i processi di apprendimento e di crescita degli alunni, in grado di trasformare l'apprendimento in una utile e duratura esperienza di vita. La nostra proposta per questo anno scolastico parte proprio dalla riflessione di un bisogno di lentezza, dal diritto che i bambini hanno di poter vivere, sperimentare, esplorare, creare relazioni, parlare e conoscere in un tempo a misura di bambino. Infatti, soprattutto nella scuola primaria, è necessario bandire la fretta e gli alunni devono avere la possibilità di crescere nel rispetto dei loro ritmi, dei loro modi e dei loro tempi di apprendimento. 
Vorremmo fare nostra l'idea di Zavalloni, il fautore della “Pedagogia della lumaca” che indica delle "strategie didattiche di rallentamento", utili per far vivere ad ogni bambino la scuola come un luogo in cui si cresce in modo naturale e tranquillo.
Questi pensieri sono dedicati a genitori, educatori, insegnanti impegnati ad aiutare i bambini e i ragazzi a costruire se stessi. 
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PER COSTRUIRE UNA COMUNITÀ EDUCANTE

In un’ottica di un progetto educativo condiviso, vorremmo coinvolgere anche le famiglie nell’idea di “ perdere tempo per guadagnarlo”.
Partendo dalla considerazione che l’ascolto è una delle esperienze più significative e fondamentali dell’ educazione, dovremmo cercare di dedicare più tempo a parlare con i nostri bambini. Spesso li ascoltiamo mentre siamo impegnati a fare altro, ma questo non è un ascolto reale. Non diamo per scontato di sapere cosa pensano, di saperli leggere dentro prima che parlino, fermiamoci più spesso, diamo importanza e spazio ai loro vissuti, ascoltiamo e prendiamo in considerazione le loro idee, il loro punto di vista.

 
Tentiamo insieme una piccola “rivoluzione”: 

· troviamo un “momento principe” in cui ritrovarsi riuniti per raccontarsi le giornate;

· pianifichiamo insieme le cose da fare, per condividere le scelte; 

· prendiamoci tempo per giocare, camminare, crescere insieme;

· insieme lasciamoci stupire, scopriamo, incuriosiamoci, facciamoci delle domande. 

Solo allora si scoprirà “l'importanza del cammino, non dell'arrivo” e domani, proprio per aver compiuto un cammino di questo tipo, non si potrà dimenticare ciò che si è imparato. 


FINALITA’
· Promuovere un lavoro lento, “artigianale”, ma con un valore intrinseco determinato proprio dalla costruzione attiva del sapere.
· Promuovere una ricerca in cui ognuno possa inoltrarsi, scoprire altre piste, deviare, tornare indietro, scambiare pensieri, confrontarsi con altri.
· Incoraggiare a scoprire il mondo con gli occhi del neofita, con occhi di bambini che sanno ancora meravigliarsi. 
· Offrire ad ogni alunno gli strumenti e gli spazi necessari per crescere come persona unica e irripetibile, fatta di emozioni e di sentimenti.
· Migliorare la capacità di comprensione dell’altro (empatia) e condurre verso una maggiore apertura al dialogo e al confronto. anche attraverso il “prendersi cura” nel rispetto dei tempi e dei ritmi di ognuno.

· Promuovere  la possibilità di commisurarsi con le opinioni degli altri per costruire realmente un pensiero critico e porre le basi per la formazione di una coscienza civica. 
· Creare occasioni di inclusione sociale e di crescita, anche al fine di prevenire il disagio, l’isolamento, l’esclusione e la solitudine. 

· Creare una fitta rete di relazioni, con l’obiettivo di costruire una comunità educante nella quale l’apprendimento sia inteso come processo costruttivo, come spazio in cui si educa e si è educati. 

PERCORSI DI ESPERIENZA
ATTIVITA’ COMUNI

Bottega “dell’ artigiano”:
Creare spazi dove usare le mani, costruire, esplorare, sbagliare e imparare dagli errori, aiutarsi reciprocamente, valorizzando più il percorso che il risultato finale.

Progettazione partecipata: in collaborazione con l'Amministrazione Comunale 

Attività di ideazione, progettazione e cura di aree ludiche e di incontro nel giardino della scuola.

Percorsi sui temi della legalità e memoria: in collaborazione con associazioni, Amministrazione Comunale, MIUR, ASST, USR
Saranno offerte a bambini, genitori e insegnanti spazi di conoscenza e riflessione sui temi della legalità,della pace, del bullismo e cyber bullismo.

Partecipazione al Consiglio Comunale dei bambini e delle bambine.

Progetti  "Generazioni connesse", "Il Bosco della Pace".
Laboratori di animazione teatrale, musicale e artistici: in collaborazione con esperti esterni
I bambini potranno approfondire le tematiche del progetto attraverso esperienze laboratoriali, utilizzando diversi linguaggi espressivi, in un’ottica di un approccio interdisciplinare dell’apprendimento.

Spettacolo teatrale
Sarà l’occasione per iniziare con i bambini la riflessione sulla tematica del progetto e offrirà spunti per percorsi di lavoro interdisciplinari.

Letture animate 
Un libro offrirà l'opportunità ai bambini di approfondire la tematica del progetto, proponendo spunti di approfondimento interdisciplinare

Cineforum 
Durante l’anno scolastico saranno proiettati alcuni film su tematiche collegate al progetto e diversificati per fasce d’età.

Settimana del libro in collaborazione con autori di letteratura per l’infanzia ed esperti per le letture animate
Saranno organizzate e realizzate diverse attività legate alla lettura: sarà promossa la lettura di libri, drammatizzazioni e rielaborazioni attraverso diversi linguaggi espressivi, che permetteranno ai bambini di riflettere ed esprimere emozioni, difficoltà, bisogni; utilizzo della biblioteca della scuola e di quella comunale in attività di tutoraggio; organizzazione di una settimana di eventi per promuovere il piacere della lettura, anche attraverso incontri con autori.  

La scuola in verde in collaborazione con Legambiente e altre Associazioni che si occupano di tutela dell’ambiente
Partecipazione all’iniziativa “Puliamo il mondo”, promossa da Legambiente e ad altre iniziative o progetti sul tema della tutela e della sostenibilità ambientale, che gli insegnanti riterranno validi.

Saranno attivati laboratori per una riqualificazione e valorizzazione del verde nello spazio esterno della scuola e per la realizzazione, con materiale di recupero, di aree attrezzate per attività ricreative e laboratoriali.
Feste
In alcune occasioni dell’anno saranno organizzati momenti di festa comuni, che permetteranno, da una parte di rafforzare la collaborazione con le famiglie e il territorio, dall’altra di dare visibilità ai percorsi realizzati durante l’anno.

RISORSE UMANE
Saranno coinvolti gli alunni, gli insegnanti, i genitori, gli specialisti dei progetti, le associazioni e gli enti.
RISORSE STRUTTURALI
Strutture interne alla scuola (aule, laboratori, …)

Strutture esterne fruibili dalla scuola (biblioteca, auditorium, giardini pubblici, piazze...)
COLLABORAZIONI
Si sosterranno iniziative ed eventi promossi da Enti, Cooperative, Associazioni locali e nazionali, in particolare quelle che riguarderanno tematiche affrontate con i bambini negli anni precedenti ( tutela dell'ambiente, solidarietà, Pace..).

ARTICOLONOVE 
LEGAMBIENTE

BIBLIOTECA COMUNALE
SOCIETÀ SPORTIVE

STRUTTURE SOCIO-SANITARIE E SOCIALI

Saranno coinvolti in iniziative organizzate dalla scuola:
ALLELUJA ORPHANAGE
COLLEGAMENTO CON ALTRI PROGETTI
· Progetto “Laboratori teatrali” Scuola Primaria

· Progetto “Laboratori musicali” Scuola Primaria

· Progetto “Laboratori artistici” Scuola Primaria

· Progetto “Laboratori di Dante” Scuola Primaria  
· Progetto “Sport a scuola”  

· Progetto Intercultura

RISORSE FINANZIARIE
Contributo dall’Amministrazione Comunale attraverso i progetti del PIANO DIRITTO ALLO STUDIO. 
MODALITA’ DI INFORMAZIONE E PUBBLICIZZAZIONE DEL PROGETTO
Il progetto sarà inserito nel POF d’Istituto, pubblicato sul sito internet della scuola, comunicato ai genitori attraverso gli organi collegiali, dove saranno presentate tutte le fasi del percorso e richieste eventuali collaborazioni. 

Durante l’anno scolastico potranno esserci momenti di condivisione del progetto, attraverso l’organizzazione di eventi, feste, mostre, spettacoli, ecc.
PROCEDURE E STRUMENTI DI VALUTAZIONE DEI RISULTATI
La valutazione verrà realizzata a diversi livelli con tutti i soggetti coinvolti.

La scuola utilizzerà un processo continuo di valutazione a partire dalla progettazione, attraverso il confronto tra i risultati raggiunti e le modalità delle procedure attivate per rendere possibili tali traguardi. Il valutare, pertanto, sarà concentrato sulla prassi educativa, che comprenderà:

- l’aspetto formativo, ovvero i modi di approccio e partecipazione dei bambini alle attività proposte e sugli scambi comunicativi prodotti;

- l’aspetto emotivo, basato sugli indicatori di soddisfazione, divertimento, entusiasmo, interesse e motivazione.

La raccolta dei prodotti degli alunni (disegni, testi, fotografie,materiale multimediale …) contribuirà alla valutazione e al completamento della documentazione del progetto. 

CALENDARIZZAZIONE

· Settembre: incontri con l’Ente locale, individuazione degli specialisti di progetto e progettazione e organizzare le attività; definizione dei percorsi di lavoro interdisciplinari.

· Ottobre/Maggio: realizzazione, monitoraggio delle attività, realizzazione e raccolta della documentazione (l’organizzazione più dettagliata delle attività sarà resa nota dopo la programmazione di inizio anno scolastico).

· Giugno: verifica e valutazione delle attività, organizzazione della documentazione. 
DURATA DEL PROGETTO
Si prevede una durata annuale del progetto
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UN TEMPO INDIVIDUALE...


per dare a ciascun bambino particolare attenzione











UN TEMPO DELLA CONOSCENZA... 


per arricchire le proprie competenze











UN TEMPO LENTO...


nel rispetto dei ritmi di ciascuno











Dopo una riflessione sul "decalogo del perdere tempo" di Zavalloni 


intendiamo proporre un


 TEMPO SCUOLA 


che possa essere:








UN TEMPO IN COMUNE... 


perché nella relazione si cresce








UN TEMPO CHE RITORNA...


perché ripetere le stesse azioni dà sicurezza








UN TEMPO PER RIPOSARE...


per pensare i propri pensieri, per popolare l’immaginario














UN TEMPO NATURALE... 


per scoprire la realtà intorno a noi e dentro di noi





E’ TEMPO DI…


CAMBIARE PER CRESCERE





per gestire le emozioni nel cambiamento, nelle relazioni …





Raccordo tra diversi ordini di scuola


Nella pancia e nel cuore








E’ TEMPO DI…


 ESPLORARE E CONOSCERE 





Per una costruzione attiva del sapere attraverso l’esplorazione di altre piste, il deviare, il compiere errori, il tornare indietro …


Imparare facendo


Bottega dell’artigiano


Laboratori 


Spettacoli








T.E.M.P.O.





Tempo di…


Emozione


Motivazione


Partecipazione


Opportunità











E’ TEMPO DI…


 PARLARE E DECIDERE INSIEME 





per scoprire, conoscere i vissuti, attribuire progressivamente importanza agli altri e ai loro bisogni, per porre le fondamenta di un comportamento eticamente orientato, rispettoso degli altri, dell’ambiente e della natura.





Consiglio Comunale dei bambini


Percorsi sulla legalità


Progettazione partecipata del giardino della scuola


Iniziative sul tema della tutela e della sostenibilità ambientale


Progetto "Generazioni connesse"








E’ TEMPO DI,,,


SCOPRIRE IL PASSATO





per cercare nella storia e nelle sue tracce le conoscenze utili a vivere il


presente e a progettare il futuro.


Esperienze per conoscere la propria realtà territoriale, con la sua storia e le sue tradizioni e il suo folclore











_2147483647

